

В. В. Носков

**«НОВГОРОДСКОЕ ОБЩЕСТВО ИЗЪЯВИЛО ЖЕЛАНИЕ
ПРИВЕТСТВОВАТЬ...»: ПРИЕМ МИССИИ ФОКСА
НА СТАНЦИИ ЧУДОВО**

Американские дипломаты не баловали Новгород своим вниманием. Одним из немногих древний русский город посетил секретарь дипломатической миссии США в С.-Петербурге, известный путешественник и писатель Бэйард Тэйлор. Поводом для его поездки стали торжества по случаю тысячелетия России, происходившие в Новгороде в сентябре 1862 г., которые вдохновили Тэйлора на написание стихотворения «Тысячелетие»¹. «Я недавно написал стихотворение на тысячелетие Российской империи, – писал он матери, – экземпляр которого Камерон (посланник США – В. Н.) вручил князю Горчакову, а тот показал его императору. Последний просил передать мне, что был весьма тронут и приятно удивлен»². По утверждению супруги Тэйлора, этот эпизод способствовал тому, что в глазах российского самодержца ее муж возвысился над обычным уровнем представителей США при императорском дворе³.

Четыре года спустя Россия торжественно встречала чрезвычайное посольство США, снаряженное специально для того, чтобы вручить Александру II резолюцию Конгресса с поздравлениями по случаю счастливого исхода покушения на его жизнь, произведенного в апреле 1866 г. Д. В. Каракозовым. Миссия по доставке резолюции была возложена на заместителя морского министра Густава Ваза Фокса, в распоряжение которого были выделены два боевых корабля – монитор «Миантономо» и фрегат «Огаста». Эта необычайная миссия не имела прецедентов в американской истории, а ее прием в России превзошел по размаху любые торжества, какие когда-либо устраивались по поводу прибытия иностранной делегации. Проведя более полумесяца в российской столице, миссия Фокса отправилась в триумфальное турне по России.

9 августа 1866 г. управляющий Морским министерством известил МВД о том, что «Товарищ Морского Министра Северо-Американских Штатов Капитан Фокс и несколько офицеров его эскадры, в сопровож-

¹ *Taylor B. A Thousand Years (Novgorod, Russia, Sept. 20, 1862) // The Poems of Bayard Taylor. Boston, 1865. P. 410–412.*

² *B. Taylor to his mother; September 24, 1862 // Life and Letters of Bayard Taylor. Boston, 1885. Vol. I. P. 392.*

³ *Hansen-Taylor M. On Two Continents. Memories of Half a Century. N. Y., 1905. P. 129.*

дении Свиты Его Величества Контр-Адмирала Лесовского и некоторых из наших морских офицеров, с Высочайшего разрешения, намерены предпринять поездку в Москву и Нижний Новгород, а оттуда в Костромскую губернию, как колыбель Царствующего Дома Романовых и родину Сусанина и Комиссарова»⁴. В тот же день П. А. Валуев направил соответствующие предписания губернаторам тех губерний, через которые пролегал маршрут миссии Фокса. Первой на пути ее следования лежала Новгородская губерния, но железная дорога обходила губернский центр стороной, поэтому было решено приветствовать американских гостей на станции Чудово, где по этому случаю была запланирована более длительная, чем обычно, остановка.

В состав американской делегации, помимо Фокса, входили: секретарь чрезвычайной миссии Джозеф Ф. Луба, посланник США в С.-Петербурге Кассиус М. Клей, секретарь дипломатической миссии США Джереми Кёртин, командир «Огасты» капитан Александр Мюррей, командир «Миантономо» капитан Джон Бомонт и около двадцати других офицеров с этих кораблей. Сопровождали американцев русские офицеры из Комиссии для приема моряков американской эскадры во главе с помощником главного командира Кронштадтского порта контр-адмиралом С. С. Лесовским, который командовал эскадрой, посетившей берега Америки в 1863 г., и вице-директор Гидрографического департамента контр-адмирал А. С. Горковенко, тоже побывавший в США со специальной миссией. Вместе с ними ехали московские делегаты М. И. Бибииков и В. А. Кокорев, доставившие миссии Фокса приглашение посетить Москву. Американцы и сопровождавшие их лица разместились в двух специально арендованных москвичами вагонах, украшенных американскими флагами⁵. Почтовый поезд С.-Петербург – Москва отправился в путь в четверг 11 августа 1866 г., в 2 ч. 30 м. полудни, и в 6 часов вечера прибыл на станцию Чудово, где его встречала представительная делегация «Новгородского Общества»⁶. Новгородцев возглавляли губернатор Эдуард Васильевич Лерхе, а также Николай Александрович Качалов, занимавший с 1865 г. пост «председателя Новгородской губернской земской управы, которая, в ходе проводившейся тогда земской реформы, впервые была создана именно в Новгородской губернии»⁷. Качалову предстояло разъяснить американцам, что представляло собою российское земство.

«На Чудовской станции, от которой идет шоссе к Новгороду, поезд остановился долее обыкновенного, – сообщал русский корреспон-

⁴ Н. К. Краббе – министру внутренних дел, 9 августа 1866 г. // РГИА. Ф. 1282. Оп. 3. Д. 563. Л. 5.

⁵ Narrative of the Mission to Russia, in 1866, of the Hon. Gustavus Vasa Fox, Assistant Secretary of the Navy. From the Journal and Notes of J. F. Loubat / Ed. by J. D. Champlin, Jr. N. Y., 1873. P. 208–209.

⁶ G. V. Fox to G. Welles; September 30, 1866 // Papers relating to the Foreign Relations of the United States, 1866. Washington, 1867. P. 425.

⁷ Тутолмин И. В. О Николае Александровиче Качалове и его «Записках» // Качалов Н. А. Записки тайного советника. М., 2012. С. 15.

дент. – Здесь, на платформе, путешественников ожидали: новгородский губернатор, председатель новгородской губернской земской управы, члены управы, представители городских сословий, волостные старшины и сельские старосты. Губернатор произнес приветственную речь, к которой председатель земской управы присовокупил выражение глубокой признательности от всего новгородского земства за сочувствие американцев в столь важном для русского народа событии. Контр-адмирал Лесовский тут же переводил на английский язык эти речи, во время которых старшины и старосты наливали бокалы шампанским. Г. Фокс, взяв бокал, провозгласил тост за новгородцев и пожелал новгородскому земству успеха во всех его действиях»⁸. После того, как Фокс предложил свой тост «за благоденствие великого Новгорода, древнейшего из русских городов», «выступил вперед один из депутатов от крестьян, почтенный старец, убеленный сединами, и, обратясь к адмиралу Лесовскому, произнес: “Скажи им, батюшка, что мы всегда будем молить за них Бога за то, что они так глубоко сочувствуют нам и нашему государю”»⁹. На прощанье американцам «поднесли: хлеб-соль; живую рыбу, только что пойманную в Волхове; баранки, которыми торгуют крестьяне близ чудовской станции; альбом видов и достопримечательных древностей и карту Новгородской губернии; медаль, чеканенную в память тысячелетия России; большой, в раме, литографированный вид памятника тысячелетия. Пред отъездом из чудовской станции, московские депутаты провозгласили последний тост: “За старших братьев русской земли, новгородцев!”».

На маловишерской станции для путешественников был приготовлен чай»¹⁰.

Описание этой встречи и перевод приветственного адреса были опубликованы в ежегодном сборнике документов госдепартамента США¹¹. Фокс не забыл радушия, с которым он встретился на Новгородской земле. Посылая в 1872 г. в Россию несколько экземпляров книги У. Такера, посвященной поездке великого князя Алексея Александровича по Америке¹², он включил в список лиц и учреждений, которым надлежало их вручить, также и библиотеку Великого Новгорода¹³. Точно так же Фокс поступил и год спустя, отправляя в Россию

⁸ Американцы в России и русские в Америке, Празднества и речи американцев и русских в Нью-Йорке, С.-Петербурге, Москве, Нижнем-Новгороде, Костроме. СПб., 1866. С. 28.

⁹ Тимоцук В. В. Американское посольство в России в 1866 году // Русская Старина. 1887. № 1. С. 59.

¹⁰ Американцы в России и русские в Америке. С. 28.

¹¹ Russian Account of the Hon. G. V. Fox's Official Mission to Russia in 1866 // Papers. P. 450.

¹² Tucker W. W. His Imperial Highness The Grand Duke Alexis in the United States of America during the winter of 1871-72. Cambridge, 1872.

¹³ G. V. Fox to S. Lisoffsky; June 11, 1872 // РГА ВМФ. Ф. 410. Оп. 2. Д. 3303. Л. 4.

описание собственного путешествия, подготовленное Дж. Ф. Луба¹⁴. Ниже публикуются официальные документы, посвященные встрече в Чудово, которые отложились в фонде канцелярии министра внутренних дел в Российском государственном историческом архиве.

- 1) Фрагмент еженедельного доклада новгородского губернатора Э.В. Лерхе о положении дел во вверенной ему губернии.

Секретно.

Господину Министру Внутренних Дел
Новгородского Губернатора Еженедельная
Записка 15 Августа 1866 г.

1. Американское Посольство, при проезде своем в Москву, было встречено на Чудовской Станции жителями г. Новгорода от всех сословий. При этом Г. Фоксу мною был вручен адрес, за подписью всех участвовавших во встрече, с выражением сочувствия народа Русского к Американскому и поднесены разные местные произведения. Сопровождавшие Посольство русские Адмиралы и Флигель-адъютанты, были в восхищении от сделанной Новгородцами встречи.

(РГИА. Ф. 1282. Оп. 3. Д. 135. Л. 68. Подлинник).

- 2) Доклад губернатора Э. В. Лерхе о встрече миссии Фокса на станции Чудово.

(На бланке канцелярии
Новгородского губернатора)
16 августа 1866 года.

Господину Министру Внутренних Дел

Получив 10 Августа известие о проезде в Москву Американского Посольства, Новгородское Общество изъявило желание приветствовать таковое на одной из станций Николаевской железной дороги, чтобы выразить благодарность Американскому Народу и Конгрессу за участие его к судьбе Народа Русского, доказанное целью настоящего посольства г. Фокса.

¹⁴ См.: Список библиотек, в которые предполагается доставить книгу «Посольство Фокса в Россию» // РГА ВМФ. Ф. 410. Оп. 2. Д. 3377. Л. 2.

11 Августа, в сопровождении многих жителей города, как из среды служащих, так и из городского общества, я отправился на Чудовскую станцию, где, по желанию всех присутствовавших был составлен на имя г. Фокса адрес, подписанный тридцатью семью лицами, и во время остановки поезда вручен г. Фоксу, вместе с видами памятника Тысячелетия России, брошюрою описания его открытия, медалью памятника из розданных в 1862 году, видами Новгорода, картою губернии, и Новгородскою земскою сметою.

В депутации участвовали многие из крестьян, а также несколько волостных старшин и сельских старост.

Доводя обо всем этом до сведения Вашего Высокопревосходительства, имею честь представить при сем копию с поднесенного г. Фоксу адреса.

Губернатор *Лерхе*.

(РГИА. Ф. 1282. Оп. 3. Д. 563. Л. 12–12 об. Подлинник)

3) Поздравительный адрес, врученный Г. В. Фоксу от имени Новгородского общества.

Представителю Великого Американского Народа
Господину Фоксу

Нижеподписавшиеся представители всех сословий Новгородской губернии, пользуясь проездом Вашим, считают своим священным долгом выразить, чрез Вас, глубочайшую благодарность Великому Американскому Народу и Конгрессу, за те чувства, для выражения которых Вы переплыли Океан.

Сочувствие к сохранению драгоценной жизни нашего Царя Освободителя, трогает нас до глубины души и служит самым сильным доказательством искреннего расположения Американского Народа к Русскому.

Дружественные чувства к России были выражены еще ранее, в радужном приеме нашего флота в Америке, за что Россия также глубоко признательна.

В этом сближении двух Великих народов нижеподписавшиеся видят неисчислимые взаимные выгоды.

Подлинный за подписом тридцати семи лиц.

С подлинным верно *Лерхе*

(РГИА. Ф. 1282. Оп. 3. Д. 563. Л. 13–13 об. Копия)